Basi di Dati e Web/Multimedia
Prova scritta del 29 giugno 2009

Avvertenze: e’ severamente vietato consultare libri e appunti.
Durata 2h15m

DOMANDE PRELIMINARI (è necessario rispondere in modo sufficiente alle seguenti tre domande per poter superare la prova scritta con esito positivo; in caso di mancata o errata risposta a queste domande il resto del compito non verrà corretto)

a) Si illustri il costrutto di entità debole (entità con identificatore esterno) del modello Entità-Relazioni

b) Dato il seguente schema concettuale nel modello ER, si produca la sua traduzione nel modello relazionale










c) Date le due seguenti relazioni: R1(A, B, C) e R2(D, E, F,G) (tutti gli attributi sono di tipo numerico) scrivere;

c.1) un’espressione in algebra relazionale che restituisca i valori distinti contenuti nell’attributo A di R1;

c.2) un’espressione ottimizzata dell’algebra relazionale che contenga un join naturale e una selezione su R2 e produca come risultato le tuple t di R2 tali che t[F]<=t[G] e tali che esiste una tupla t’ di R1 dove t[D]=t’[C] (non sono ammesse altre selezioni oltre a quella su R2).


Modulo TEORIA

1. Si vuole progettare un sistema informativo relativo alla gestione di alcune autostrade italiane.

Ogni autostrada viene descritta da: codice univoco, nome, lunghezza e traffico medio (numero medio di veicoli che transitano giornalmente). Si memorizzano inoltre tutti i caselli delle autostrade identificati da un nome univoco nell’ambito dell’autostrada (si suppone che un casello sia associato ad una e una sola autostrada). Per ogni casello si registra inoltre: il numero totale di postazioni disponibili per il pagamento e il numero di postazioni dedicate al Telepass.

Il sistema gestisce gli ingressi e le uscite di autoveicoli dalle autostrade. Per ogni ingresso registra il biglietto emesso, identificato da un numero univoco, l’ora e data di emissione e il casello dove il biglietto è stato emesso. Per le uscite il sistema registra: il casello di uscita, l’ora e la data di uscita e l’importo pagato.

Per i clienti che hanno il Telepass il sistema registra al momento dell’attivazione del servizio: un codice univoco, il codice fiscale (o partita iva) del cliente, il cognome, il nome, l’indirizzo, il numero di carta di credito (si ipotizza che sia possibile solo questa modalità di pagamento per il servizio Telepass), la data di attivazione del servizio e la data di eventuale cessazione. Gli ingressi e le uscite di autoveicoli con telepass vengono registrati separatamente indicando al posto del biglietto il contratto Telepass corrispondente.

Il sistema registra inoltre le aree di servizio che si trovano sulla rete di autostrade indicando per ogni area i servizi presenti: ristorante, bar, distributore benzina, metano, gas, e la coppia di caselli tra i quali si localizza l’area, indicando la distanza in Km dal primo casello.

Infine per ogni casello il sistema memorizza esplicitamente l’ammontare totale dei ricavi per ogni stagione.

Progettare lo schema concettuale utilizzando il modello entità-relazione e lo schema relazionale della base di dati (indicare esplicitamente per ogni relazione dello schema relazionale: le chiavi primarie, gli attributi che possono contenere valori nulli e i vincoli di integrità referenziale). Non aggiungere attributi non esplicitamente indicati nel testo.

2. Dato lo schema relazionale dell’esercizio 1, esprimere in algebra relazionale ottimizzata le seguenti interrogazioni:

2.a
Trovare il nome e il numero delle postazioni disponibili dei caselli dell’autostrada A3 che non hanno registrato ingressi dalle 12.00 alle 14.00 di ieri.

2.b
Trovare il nome e il cognome dei clienti Telepass che almeno una volta hanno registrato nello stesso giorno un ingresso in un casello dell’autostrada A1 e un uscita in un casello dell’autostrada A22.

2.c
Trovare il nome dei caselli dell’autostrada A22 che nel mese di maggio 2009 hanno registrato almeno due uscite con biglietti emessi da un casello dell’autostrada A21.

3. Dato il seguente schema relazionale (chiavi primarie sottolineate) contenente le informazioni relative alle telefonate eseguite dalle sessioni di un conferenza:

ARTICOLO(Codice, Conferenza, NumeroSessione, Titolo, Cognome_relatore, Nome_relatore, 

    Università_relatore, Nazione_relatore);

SESSIONE(Conferenza, NumeroSessione, Argomento, Data, OraInizio, OraFine)

CONFERENZA(Nome, Città, Stato, DataInizio, DataFine)

Vincoli di integrità:
SESSIONE.Conferenza  CONFERENZA,

 
ARTICOLO.(Conferenza,Sessione)  SESSIONE

formulare in SQL le seguenti interrogazioni (definire viste solo dove è necessario):

3.a
Trovare per ogni conferenza tenutasi in Spagna, il numero massimo di articoli per sessione, riportando il nome della conferenza, la città dove si è svolta e i conteggi richiesti.

3.b
Trovare il nome e la data di inizio delle conferenze che non presentano articoli di relatori statunitensi.

4. Dato il seguente schedule r1(x) w2(z) r2(x) r1(z) w2(x) r2(y) w1(z) w2(y) r3(y) w3(z) w3(y) costruire uno schedule ad esso vew-equivalente anticipando il più possibile le operazioni della transazione 3 e mantenendo l’ordine delle operazioni delle transazioni.

5. Si descrivano le caratteristiche principali dei nodi intermedi di un B+-tree.

6. (FACOLTATIVO) Con riferimento all’esercizio precedente si stabiliscano i limiti massimo e minimo della cardinalità delle seguenti espressioni dell’algebra relazionale (si supponga di sapere che |CONFERENZA|=100, |SESSIONE|=600, |ARTICOLO|=4200:

· ARTICOLO        SESSIONE

· ARTICOLO       Conferenza=Nome CONFERENZA

· SESSIONE       Data>=DataInizio  Data<=DataFine CONFERENZA

Matricola: ________________


Cognome:________________


Nome:___________________
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